

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Шарипова Бахрома Абдуалиевича на тему «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание**

Актуальность темы исследования заключается в сопоставительном исследовании категории субъективной модальности и средств его выражения в трех языках: русского, таджикского и английского. Модальность – явление многоаспектное и поэтому в лингвистических исследованиях содержится большое количество различных суждений и подходов к интерпретации сущности данной категории языка. Все приведенные лингвистические направления ставят одну цель – выявить те ментально-психологические процессы, результатом которых и является речь человека. Эти ментальные процессы неразрывно связаны с модальностью. Способы и средство выражения категории модальности в различных языках весьма многочисленны и разнообразны. В связи с множеством подходов к категории модальности, тема настоящей научной работы представляется актуальной для раскрытия особенностей и структуры того или иного языка.

Модальные слова в лингвистике рассматриваются как особая лексико-грамматическая категория. Им присущи морфологические, синтаксические, семантические и стилистические признаки.

Целью данного исследования заключаются в комплексном изучение и описание средств и способов выражения категории субъективной модальности в русском, таджикском и английском языках в сравнительном аспекте, также установление основных типов модальных значений и их функционирование в рассматриваемых языках.

Для достижения поставленной цели и выполнения намеченных задач диссидентом изучено, проанализировано большое количество научных трудов отечественных и зарубежных лингвистов, двуязычных и многоязычных словарей.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что её результаты вносят значительный вклад систематизации модальных единиц, их семантики в сравнительном аспекте. Результаты данного исследования могут быть полезными при изучении этих языков как иностранных, также выявление коммуникативно-прагматического содержания категории модальности предположения, которая будет полезной при разработке ряда вопросов теоретической грамматики сопоставляемых языков.

Практическая ценность исследования определяется тем, что полученные результаты могут быть использованы на практических занятиях по переводу и интерпретации текста, в подготовке учебного методического пособия для студентов факультетов иностранных языков и переводчиков.

Структура представленной работы последовательна и логична. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка использованной научной и художественной литературы и приложения в виде трехъязычного словаря.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне, и отражает все этапы исследования и публикации соискателя по теме диссертации, в достаточной мере отражает теоретические положения, методологию и основные выводы исследования.

Наряду с отмеченными положительными сторонами исследования Шарипова Б.А. необходимо обратить внимание на следующие недостатки и упущения:

1. В работе не совсем четко указаны источники, в то время как источники примеров должны быть достоверными.

2. На страницах автореферата прослеживаются отдельные стилистические, орфографические и технические недочеты, которые можно легко устранить.

Отмеченные недостатки не снижают качества исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Диссертационная работа представляет собой научно-квалификационную работу, является завершенным научным исследованием. Диссертация Шарипов Бахром Абдуалиевич на тему: «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках» представляет собой законченное исследование, вполне соответствует требованиям ВАК РТ при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание (филологические науки).

Кандидат филологических наук,  
доцент, заведующий кафедрой  
теории и практики английского  
языка Дангаринского государственного  
университета

Самардинов Курбон  
Наимович

Дата: 27.01.2020 г.

Контактная информация:

Адрес: индекс: 735140, ДГУ, Республика  
Таджикистан Дангаринский район. Ул.  
Исмат Шарифов, 3. Тел.: (+992) 8331222817  
e-mail: [dddangara\\_2003@mail.ru](mailto:dddangara_2003@mail.ru)

Подпись заведующий кафедрой  
теории и практики английского  
языка Дангаринского государственного  
университета Самардинов К.Н. заверяю

Начальник Отдел кадров Дангаринского  
государственного университета



Гулова Насиба